
ПРОТОКОЛ

от първо работно заседание на Обществения експертен съвет по интернет управление, създаден със заповед РД-08-192/09.04.2015 г. със задача да приеме изготвените от Работната група проект на документи „Принципи и изисквания за регистрация на имена в интернет областта .бг (IDN ccTLD .бг)” и „Методика за оценка на предложенията на кандидатите за Регистър на домейн от високо ниво на кирилица „.бг“”

Дата: 21.04.2015 г.

Начален час: 10.00

Краен час: 11.00

Място: Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията, ул. „Дякон Игнатий“ № 9, зала 3

Дневен ред:

1. Откриване на работната среща от г-н Валери Борисов – заместник-министър на транспорта, информационните технологии и съобщенията и запознаване на присъстващите с промените относно управлението на интернет;
2. Запознаване на присъстващите с изготвените от Работната група проекти “Принципи и изисквания за регистрация на имена в интернет областта .бг (IDN ccTLD .бг) и “Методика за оценка на предложенията на кандидатите за Регистър на домейн от високо ниво на кирилица „бг“”; от г-н Христо Христов – директор на дирекция “Информационни технологии и електронно управление”, МТИТС;
3. Коментари на участниците в работната среща;
4. Избор на дата за следваща среща.

по. 1. Работната среща бе открита от г-н Валери Борисов – заместник-министър на транспорта, информационните технологии и съобщенията. Той информира присъстващите за полученото одобрение относно създаване на национален домейн на кирилица „бг” и за необходимостта от създаването на обществен съвет със заповед РД-08-192/09.04.2015 г. на министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията, чиято задача е да приеме изготвените от Работната група проект на процедура и методика за избор на администратор на регистъра на домейна от високо ниво на кирилица „бг“. Г-н Борисов обясни, че Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията (МТИТС) е натоварено със задачата да провежда политики в областта на информационните технологии. Това води до два приоритета: първият е преодоляване на цифровото разделение, чрез изграждане на NGA в слабо развитите селски райони и втория е ускореното развитие на електронното управление.

Г-н Борисов припомни как е стартирала процедурата за заявка на домейн на кирилица „бг” и как България е първата държава, официално декларирала своето желание да регистрира свой домейн от първо ниво на кирилица. ICANN обявява бърза процедура за регистрация на национални домейни на кирилица и други азбуки, различни от латинската, на 16 ноември 2009 г. МТИТС организира две публични допитвания през ноември 2009 година: за Регистър на домейна на България на кирилица и за избор на символи, които да бъдат използвани за националния домейн. Заявката за регистрация бе изпратена на 19 февруари 2010 от МТИТС в ICANN. Към документацията бе приложено и становище на Съвета по стандартизация на географските имена към Агенцията по геодезия, картография и кадастър. В него се посочва, че „бг” се свързва пряко с името на страната и в националното самосъзнание с него се обозначава „българското”. На 18 май 2010 г. получаваме отказ за регистрация на стринга с мотив, че българското предложение съдържа визуална прилика със съществуващи вече домейни на латиница. Към този момент процедурата не предвиждаше възможност за подаване на възражение и преразглеждане.

В периода юли-август 2010 г. МТИТС проведе ново обществено допитване, с цел да се проучи нагласата на българските интернет потребители за ново име на домейна на България на кирилица. Над 65 % от участниците посочиха, че не желаят домейн на кирилица, различен от "бг". Тогава екипът на МТИТС пое ангажимент да защити избора на българската интернет общност до изчерпване на всички възможности.

През 2013 г. ICANN публикува нови правила, където е записано, че всяка страна може писмено да подаде потвърждение за отказан стринг. МТИТС се възползва от това и подаде писмено потвърждение, в което настояваме домейна на кирилица да е "бг".

Одобрението, което бе получено през октомври 2014 година, е в рамките на обявената от ICANN през декември 2013 година възможност за финална оценка на българското предложение за символ на националния интернет адрес на кирилица „бг“.

По този повод е създадена работната група със заповед РД-08-633/18.11.2014 г. на министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията, която е изготвила документи, определящи реда, условията и критериите, по които ще бъде избран администратор на регистъра на домейна от високо ниво на България на кирилица.

Г-н Борисов информира присъстващите, че някои от тях са участвали при изготвянето на документите и са наясно със съдържанието, но е необходимо да бъдат прочетени от всички членове на обществения съвет, като всеки изрази своето мнение и препоръки в срок до 15-ти май по електронен път.

Г-н Борисов уточни, че след единодушното приемане на документите на процедура и методика за избор на администратор на регистъра на домейна от високо ниво на кирилица „.бг“ от обществения съвет, ще бъде изготвен доклад до министъра на ТИТС за тяхното финално утвърждаване. След това предстои открита процедура за избор на кандидат за регистър. Регистърът ще бъде посочен и подкрепен от българското правителство, след като бъде постигнато съгласие между участниците от обществения съвет за критериите и процедурата по избора му.

по т.2. Г-н Христо Христов – директор на дирекция „Информационни технологии и електронно управление“ в Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията (МТИТС), запозна присъстващите с двата документа „Принципи и изисквания за регистрация на имена в интернет областта .бг (IDN ccTLD .бг)“ и „Методика за оценка на предложенията на кандидатите за Регистър на домейн от високо ниво на кирилица „.бг““.

по т.3 Г-н Христов даде думата на участниците за въпроси и коментари.

Анета Иванова /Сдружение за електронни комуникации/ се е запознала с материалите и никъде не е видяла да са разписани правилата при определяне на ценовата политика и държавата има ли някакви правила, които трябва да се спазват от кандидата, имайки предвид, че ще бъде избран само един.

Христо Христов отговори, че ролята на държавата трябва да бъде да контролира ресурса и да даде гласност. Що се отнася до ценовата политика – цените трябва да са разходно ориентирани, няма да има строго определен регламент и на кандидата е дадена възможност сам да предложи модела за управление.

Димитър Ганчев /Сдружение „Интернет общество – България“/ допълни, че членовете от работната група са се обединили в това, че кандидатът трябва да предложи механизма за управление, а общественият съвет да е контролиращ на процеса. Това дава право на кандидатите да бъдат сдружения, консорциум или др. организация, като това ще е съществена част от процедурата.

Асен Алексиев /Адвокатско дружество „Събев и съдружници“/ също обясни, че в изготвените документи има правна рамка, която да действа при вземане на решенията и да се спазва, както и разписана процедура по решаване на спорове. Документите са съобразени с това да няма дискриминация, за да се ограничава риска от монополизация и да се даде възможност много кандидати да участват.

По т. 4 Г-н Борисов предложи на участниците, след като нямаше повече въпроси, датата за следващото заседание да бъде на 19.05.2015 г. от 10.00 ч. отново в зала 3 и тя бе единодушно приета, след което срещата бе закрыта.

Участници в срещата:

1. Представители на МТИТС

Валери Борисов – заместник-министър на транспорта, информационните технологии и съобщенията;

Христо Христов – МТИТС, директор на дирекция „Информационни технологии и електронно управление“;

Женета Рогова – МТИТС, началник на отдел „РДТСЕУ“ в дирекция „Правна“;

Анелия Димова – МТИТС, главен експерт в дирекция „Информационни технологии и електронно управление“;

Деница Дунчева-Филипова – МТИТС, главен експерт в дирекция „Информационни технологии и електронно управление“;

Диман Стаматов – МТИТС, младши експерт в дирекция „Информационни технологии и електронно управление“;

Боряна Харлова – МТИТС, главен експерт в дирекция „Съобщения“.

2. Външни представители

Мая Маринова – БАСКОМ;

Илия Базлянков – Сдружение „УНИНЕТ“;

Димо Николов – ИКТ Клъстер;

Ивелин Стефанов – МВНР;

Красимир Трифонов – МО;

Николай Петров – ИА ЕСМИС;

Анета Иванова – Сдружение за електронни комуникации;

Пламена Георгиева – Фондация „Право и Интернет“;

Снежана Янева – ФГББ;

Димитър Ганчев – Сдружение „Интернет общество – България“;

Лидия Сергиева – МФ;

Асен Алексиев – Адвокатско дружество „Събев и съдружници“.

Димитър Ташев – Регистратор бг;

Радослав Павлов – ИМИ-БАН

Драгомир Славов – „Регистър БГ“;

Антон Душев – МВР;

Виктория Лалова – Българска уеб асоциация;

Веселин Тодоров – БАИТ.

Приложение:

1. Принципи и изисквания за регистрация на имена в интернет областта .бг (IDN ccTLD .бг);
2. Методика за оценка на предложенията на кандидатите за Регистър на домейн от високо ниво на кирилица „.бг“;
3. Заповед РД-08-192/09.04.2015 г. на министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията.

Съгласувано с:

Христо Христов

Директор на дирекция

„Информационни технологии и електронно управление“



Изготвил:



Деница Дунчева-Филипова, гл. експерт в дирекция „ИТЕУ“